
Le forniture di gas naturale sono soggette all’accisa e alle addizionali regionali.
Di seguito le casistiche più frequenti e principali tipologie di attività che possono richiedere l’applicazione di 
aliquote diverse dalle ordinarie, casi di esenzione, fuori campo di applicazione.

Possono ottenere l’applicazione delle imposte ad aliquota usi industriali (“ridotta”) i clienti che svolgono una delle 
seguenti attività:

che impiegano il gas naturale, destinato alla combustione, in tutte le attività di beni e servizi, compresa la 		 1.	
	 casa del custode, se inserita nell’ambito del recinto aziendale e quando la qualifica di custode risulti dai libri 	
	 paga, così come i locali strumentali allo svolgimento dell’attività a condizione che siano ubicati nell’ambito 		
	 degli stabilimenti in cui viene svolta l’attività produttiva vera e propria;

esercenti nell’attività artigianale o agricola;2.	
esercenti nella distribuzione commerciale, attività di vendita al minuto, all’ingrosso, di intermediazione 		 3.	

	 commerciale, attività di somministrazione di bevande, bar, caffè, gelaterie, pasticcerie, birrerie e gli altri		
	 esercizi similari;

esercenti nel settore alberghiero: alberghi, pensioni, motel, villaggi-albergo, villaggi e campeggi turistici ecc., 	4.	
	 case di riposo per anziani, case di cura, attività ricettive svolte da istituzioni finalizzate all’assistenza dei 		
	 disabili, degli orfani, degli anziani e degli indigenti;

esercenti negli impianti sportivi senza fini di lucro e per attività dilettantistiche;5.	
panificatori indipendentemente dalla classificazione a livello di iscrizione alla C.C.I.A.A.;6.	
esercenti di ristorazione: ai quali riconoscere la predetta agevolazione riferendosi alla specifica normativa 		7.	

	 di settore che individua le varie tipologie che debbano considerarsi “esercizi di ristorazione”, per la 		
	 somministrazione di pasti e bevande, i ristoranti, le trattorie, le tavole calde, le pizzerie, compresa la vendita 	
	 per asporto dei pasti e delle bevande. Debbono invece considerarsi esclusi dall’agevolazione gli esercizi che 	
	 effettuano congiuntamente ad attività di ristorazione anche le attività di trattenimento e svago, in sale da ballo, 	
	 sale da gioco, locali notturni, stabilimenti balneari ed esercizi similari.

utilizzo del gas naturale nel teleriscaldamento alimentato da impianti di cogenerazione che abbiano le 		 8.	
	 caratteristiche tecniche indicate nella lettera b) del comma 2 dell’art. 11 della Legge 9 gennaio 1991, n. 10, 	
	 anche se riforniscono utenze civili;

Sono fuori dal campo di applicazione:

gli usi di processo. Dal 1° giugno 2007, l’art. 21, comma 13 del D. Lgs 26/10/1995 n. 504, come modificato 	9.	
	 dal D.Lgs 02/02/2007n. 26, prevede che l’accisa e l’addizionale regionale sul gas naturale non si applicano 	
	 agli utilizzi per la riduzione chimica, nei processi elettrolitici, metallurgici e mineralogici

gli impieghi di prodotti energetici negli stabilimenti di produzione. L’art. 22 del D. Lgs 26/10/1995 n. 504, 	10.	
	 come modificato dal D.Lgs 02/02/2007 n. 26, prevede che tale impiego non sia considerato fatto generatore 	
	 di accisa.
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Guida alla compilazione:

• 	Ai fini dell’applicazione delle agevolazioni di cui ai punti precedenti, per la correttezza del nostro operato 		
	 e legittimare la regolarità delle future analoghe fatturazioni, Vi preghiamo di voler compilare i moduli a 		
	 disposizione in fac-simile datati e debitamente sottoscritti ed inviarli a: 
	 Spett. le EDISON ENERGIA SPA, Casella Postale 119, 14100 ASTI.
• 	Si informa che la documentazione di cui sopra dovrà essere presentata in originale (una scheda per ogni
	 sito di fornitura) e che il diritto ad usufruire delle agevolazioni decorre dalla data di ricezione da parte di 		
	 Edison della documentazione stessa.

Esenzioni:

è esente il gas naturale se destinato ad esempio
	 o	 alle Forze Armate di qualsiasi Stato che sia parte contraente del Trattato del Nord Atlantico, per gli usi
		  consentiti (tale esenzione viene esclusa per i prodotti soggetti ad accisa destinati alle Forze Armate nazionali)

Per ottenere qualsiasi agevolazione è necessario farne richiesta, nello specifico:

I clienti di cui ai punti 1-2-3-4-6-7-8 per ottenere l’agevolazione dovranno presentare:
	 o	 DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI NOTORIETà - RESA AI SENSI DEGLI ARTICOLI 47 E 48 
		  DEL DPR 445/2000
	 o 	Copia in carta semplice di un documento di riconoscimento

I clienti di cui al punto 5 dovranno presentare:
	 o 	DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI NOTORIETà - RESA AI SENSI DEGLI ARTICOLI 47 E 48 
		  DEL DPR 445/2000
	 o 	Dichiarazione effettuata dal legale rappresentante che attesti l’assenza di scopo lucrativo e lo svolgimento 
		  dell’attività dilettantistica, corredata di copia fotostatica del documento di identità del sottoscrittore
	 o 	Copia dello Statuto o regolamento della Società Sportiva
	 o 	Copia in carta semplice di un documento di riconoscimento

I clienti di cui al punto 9 dovranno presentare:
	 o 	DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI NOTORIETà PER IMPIEGHI DEL GAS NATURALE PER USI 		
		  ESCLUSI DAL CAMPO DI APPLICAZIONE DELL’ACCISA - Resa ai sensi degli articoli 47 e 48 
		  del DPR 445/2000
	 o 	Relazione tecnica qualora i consumi destinati al processo siano diversi dal 100%
	 o 	Copia in carta semplice di un documento di riconoscimento


